

«По ту сторону войны. Записки начальника пресс-центра» (Глава 2)



«ВЛАД»

Мы познакомились в Ханкале, в июне 1996 года. Шурыгин работал в газете «Завтра», одном из немногих печатных изданий(не считая военных), целиком и полностью поддерживающих российскую армию в Чечне. Снимал сюжеты и для популярной в то время программы А.Невзорова на ОРТ. Многие помнят его эксклюзивные кадры про уши убитых боевиков. Спецназовцы «Гюрзы», мягко скажем, тогда «шалили». После успешной операции по взятию Бамута использовали такие «трофеи». Александр Глебович лихо, образно комментировал боевые будни разведчиков 166-й бригады, подводя телезрителей к мысли, что на войне свои, особые законы. Командующий группировкой минобороны генерал В.Шаманов был зол. Его «достали» звонки из Москвы, в том числе из оборонного ведомства, с настоятельной просьбой разобраться с Шурыгиным.

Влад нашел меня в небольшой комнате пресс-центра. Сходу выпалил :» Геннадий! Я выпускник ЛВВПУ 84-го, помоги!» Аббревиатура из пяти заглавных букв действует на военных журналистов, в разные годы заканчивающих это военное училище, магически. Особенно в горячих точках. Мне не раз доводилось читать публикации Шурыгина. И наделавший много шума сюжет на телевидении смотрел. Да и законы курсантского братства никто не отменял. Выждав, когда в кабинете Шаманова никого не было, напросился на разговор. Владимир Анатольевич внимательно выслушал меня, призадумался...И согласился поговорить уже с Владом.

При беседе я не присутствовал. Шурыгин вышел из кабинета окрыленный. Широкая улыбка озарила мрачный коридор штаба группировки. «Гроза над Бамутом» прошла стороной. Он сразу предложил перекусить, достав из кожаного кофра, где хранил фотоаппарат и кинокамеру ароматный шмат украинского сала. Позже не раз замечал, под хорошее настроение Владислав любил рассказывать о своих кулинарных способностях(большой мастер приготовить вкусную еду),скромно умалчивая свои творческие способности. Спустя двадцать лет история имела продолжение.

Как-то слушал передачу «Особое мнение» на Эхе Москвы. Гостем был светоч экстремальной журналистики 90-х,кумир миллионов телезрителей А.Невзоров. Разговор шел об Украине. Вспоминали Приднестровье и Чечню. Александр Глебович, называя то время в своей творческой биографии романтическим, вдруг, с «переляку», как говорят на моей малой родине, стал поносить отставника-стрингера, работавшего в его программе на первой чеченской войне. Мол, сильно подставил, снял постановочный сюжет о взятии Бамута, а командующие фронтами!!! сильно просили романтика-Невзорова больше не присылать его на передок. И потом этот «Шкварыгин»,как выразался Глебович, никуда больше не лез. Лукавил Невзоров, а попросту — врал. А дело в том, что Влад Шурыгин в публичном пространстве не раз высказывал свое особое мнение о Невзорове. А затем пригвоздил его «бронзовый статус» отменной публицистикой под названием «Укус мертвеца».

Кстати, в отличие от Невзорова, выпускник ЛВВПУ постоянно находился в рядах воюющей армии, и в первую, и во вторую чеченские войны. В потертом камуфляже с разгрузкой, «кофром», где кроме фотоаппарата находилось место продовольственному НЗ. Что вызывало раздражение у некоторых «интеллигентных» телевизионщиков ОРТ и НТВ, привыкших снимать свои постановочные репортажи о «жарком дыхании боя» в заброшенных дачах рядом с Ханкалой. Яркие, бескомпромиссные репортажи и аналитические статьи Шурыгина стали настоящим «глотком» чистого воздуха в череде небылиц и чернухи, которыми не гнушались пользоваться журналисты ведущих СМИ. Даже скупые на похвалу генералы, не раз отмечали умение Шурыгина точно подмечать детали боя, передать настроение обычных пахарей войны. Кстати, с генералами (В.Булгаковым, В.Молтенским) до сих пор поддерживает теплые отношения.

Влад познакомил меня с маститыми русскими писателями и публицистами А.Прохановым и Э.Лимоновым. Двадцать пять лет он шагает плечом к плечу с патриархом русской литературы, даже с самые трудные годы, когда газету «День»(Завтра) закрывали, устраивали публичную травлю, Шурыгин оставался рядом со своим наставником. Не поменял своих принципов, не перекрасился в «ура-патриотов», как некоторые его коллеги, в угоду политической конъюнктуре. С Эдуардом Лимоновым добровольцами воевали в Приднестровье и Югославии. Помню, как на юбилей газеты «Военный вестник Юга России» Шурыгин прилетел в Ростов с иностранными журналистами- французом Виктором Лупаном(Пари-матч) и сербом Властимиром Нешичем. Перед началом торжественного вечера Лупан отозвал меня в сторонку и протянул конверт с приличной суммой денег.

-Геннадий! Знаю, что на празднике будут присутствовать ветераны редакции- фронтовики. Вручи им. Они заслуживают, как никто!

Сомневаться не пришлось — Влад подсуетился! Только он мог знать, как мы ходили с протянутой рукой, выпрашивая спонсорскую помощь на проведение 80-й годовщины редакции. У иностранцев просить постеснялись.

Часто встречался Шурыгин и с генералом Трошевым. И в Бамуте, и в Грозном, и в горных селениях – когда шла основная фаза боев. Последняя беседа состоялась в Москве, на Старой площади. Вместе с Сашей Максимовым (офицером генштаба) они подготовили к печати книгу о чеченской войне. В ней была и глава о генерале. Хотелось уточнить детали. Словом, завизировать материал. Как того требовали морально-этические правила журналистики. Трошев вычитал заметки, кое-где внес правку. Разговорились, вспомнили войну. Геннадий Николаевич передал большой привет Проханову. К нему он относился с большим уважением, советовался при написании своей третьей книги. Неожиданно генерал прервал разговор и направился в соседний кабинет. Через минуту появился с двумя литровыми бутылками фирменной водки. Широко улыбнулся:» Мужики! От всей души. Может, когда вспомните, и за мое здоровье выпьете!» Влад поблагодарил, аккуратно положил «ценный груз» в кофр. Уже на выходе из здания администрации президента, предложил нам с Максимовым перекусить. Он снова светился от счастья, как тогда в Ханкале, после разговора с Шамановым.

геннадий алексин

Родился и вырос в Харькове. В 1980 году закончил ЛВВПУ(факультет журналистики).Полковник запаса. Во время двух чеченских войн был редактором армейской и окружной военных газет,начальником пресс-центра группировки войск на Северном Кавказе. Многолетний пресс-секретарь генерала Г.Трошева.

<http://1stolica.com.ua/?p=179579>